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М. ГОЈ КО ВИЋ, З. КЉА ЈИЋ

МО ГУЋ НО СТИ, ОБА ВЕ ЗЕ И ПЕР СПЕК ТИ ВЕ НА УЧ НО
И СТРА ЖИ ВАЧ КОГ РА ДА НА МО РУ ЦР НЕ ГО РЕ

 Ин сти тут за би о ло ги ју мо ра (ра ни је За вод за би о ло ги ју мо ра) од 
осни ва ња (Од лу ком Вла де СРЦГ 1961. го ди не), ра дио је и ра ди на 
ви ше од 160 про је ка та од ло кал ног, ре ги о нал ног, ре пу блич ког, са ве
зног и ме ђу на род ног зна ча ја.
 Ре зул та ти ра да са оп шта ва ни су на мно гим до ма ћим и ме ђу на
род ним струч ним и на уч ним ску по ви ма и пу бли ко ва ни у ве ли ком 
бро ју ча со пи са од до ма ћег и ме ђу на род ног зна ча ја.
 Зна ча јан број ела бо ра та, сту ди ја и екс пер ти за та ко ђе су са став
ни дио ду го го ди шњ ег ра да Ин сти ту та.
 Ула га ни су зна чај ни на по ри за одр жа ва ње соп стве ног на уч ног 
ча со пи са „Stu dia Ma ri na”, ко ји се раз мје њ у је са око 300 адре са у зе
мљи и сви је ту.
 Уз рад су ста са ва ли ис тра жи ва чи и на уч ни рад ни ци у свим зва њ и
ма, уз на по ме ну да и на став на акив ност Ин сти ту ту ни је за не мар љи ва.
 Оп ти мал ни смје штај ни и рад ни усло ви, уз рас по ла га ње са са вре
ме ном ис тра жи вач ком опре мом (те рен ска и ла бо ра то риј ска) али на
жа лост у про шлим вре ме ни ма, са за до во ља ва ју ћим ка дров ским по
тен ци ја лом, би ли су пред у слов за успје шан рад, до ма ћу и ме ђу на
род ну са ра дњу.
 Ра ни је За вод за екс пе ри мен тал ну би о ло ги ју и ме ди ци ну, са да Ме
ђу на род на ла бо ра то ри ја за ис тра жи ва ње мо зга у ор га ни за ци о ном и 
про грам ском сми слу би ли су спе ци фич ност овог Ин сти ту та, по че
му је он био пре по зна тљив у ре ги о ну Ја дра на, Ме ди те ра на и ши ре.
 Ова не у ро би о ло шка ис тра жи ва ња ба зи ра ју се на из у ча ва њу ин те
гра тив не ак тив но сти цен трал ног нер вног си сте ма (ЦНС) као осно
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ве за ра зу ми је ва ње функ ци о нал не ево лу ци је ор га ни за ма од нај јед
но став ни јих бес кич ме њ а ка до чо вје ка. Је дан од основ них ме то дич
ких при сту па у рје ша ва њу са вре ме не би о ме ди цин ске про бле ма ти ке 
пред ста вља ју ком па ра тив ни ево лу ци о ни кон цепти ана ли зе функ ци
о нал не ор га ни за ци је би о ло шких си сте ма. У том сми слу, ме ђу по је
ди ним пред став ни ци ма мор ске фа у не, на ла зи се ве ли ки број ор га ни
за ма чи је је из у ча ва ње са ком па ра тив ног аспек та те шко ми мо и ћи.
 Мор ски ор га ни зми (Scyli um, Ser ra nus, Tor pe do, Aplysia, мор ски 
је же ви), омо гу ћа ва ју из у зет но ши рок из бор та квих струк ту ра, укљу
чу ју ћи оне чи је је мје сто у ево лу ци о ном ни зу од кључ ног зна ча ја.
 За хва љу ју ћи упра во та ко ве ли ком бро ју по год них екс пе ри мен
тал них обје ка та на раз ли чи тим ево лу ци о ним сте пе ни ма, као и фор
ми ра ном и ис ку сном на уч ном ти му (са да на жа лост без под млат ка) 
за та кву вр сту ис тра жи ва ња, раз ви ја на је и го ди на ма одр жа ва на 
ин тен зив на ме ђу на род на са ра дња са вр ло по зна тим на уч ним ин
сти ту ти ма у сви је ту, као и по је дин ци ма са ве о ма ви со ким на уч
ним ре но ме ом, ме ђу ко ји ма је би ло и но бе ло ва ца: Ин сти тут би о ло
ги је раз ви ћа – Мо сква, Ин сти тут мо зга – Мо сква, Ин сти тут ево лу
ци о не фи зи о ло ги је и би о хе ми је – Санкст Пе терс бург, Ин сти тут за 
ис тра жи ва ње мо зга Ка ли фор ниј ског уни вер зи те та – Лос Ађе лес, 
Кра љев ски уни вер зи тет – Лон дон, Ин сти тут ху ма не фи зи о ло ги је 
– Ба ри, Би о ло шки ин сти тут – Ти ха ни, Ин сти тут за фи зи о ло ги ју – 
Праг и дру ги.
 У по сље дњ их не ко ли ко го ди на на ве де на ис тра жи ва ња и ин тен
зив на ме ђу на род на са ра дња све де на је на ми ни мум, ис кљу чи во 
због не до стат ка ма те ри јал них сред ста ва и са вре ме не опре ме.
 Ре ал на је прет по став ка да ће ко ри шће ње мо ра у бли жој бу дућ но
сти пред ста вља ти зна ча јан дио чо вје ко ве ак тив но сти ко ја ће му омо
гу ћи ти оп ста нак и да љи раз вој. На ве де на кон ста та ци ја се при је све га 
од но си на мо ре као из вор хра не, пу тем ри бар ства и ма ри кул ту ре.
 Укљу чи ва њ ем Цр не Го ре у GFCM (Ге не рал на Ко ми си ја за ри бар
ство Ме ди те ра на), као и у FAO Adri a Med про је кат, Цр на Го ра је и 
зва нич но ушла у ме ђу на род ни (ме ди те ран ски) план ис тра жи ва ња 
ци је лог Ја дран ског мо ра.
 Овим про јек том пред ви ђен је ком пле тан echosurvey Ја дран ског 
мо ра, што Цр ну Го ру оба ве зу је да узме ак тив но уче шће у ре а ли за
ци ји овог про јек та. Укљу чи ва њ ем у IN TE REG III ко ји та ко ђе пред
ви ђа ис тра жи ва ње мо ра уз уче шће свих ја дран ских зе ма ља, та ко ђе 
оба ве зу је Цр ну Го ру да се ан га жу је на том пла ну. У свим про јек ти
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ма во де ћа уста но ва је Ин сти тут за би о ло ги ју мо ра, ко ја је већ пре у
зе ла зна чај не ак тив но сти на на ве де ном пла ну.
 Од IN TE REGа при хва ће на су два про јек та ве за на за ри бар ство 
и то FOA (Fis hery Ob ser ves Adri a tic) и Ec ho sur vey So uth Adri a tic, на 
ко ји ма се тре нут но утвр ђу је рас по ред ак тив но сти те рен ског ра да. 
У ју ну је пред ви ђе на про цје на би о ма се ма ле пл аве ри бе са Ин сти ту
том за би о ло ги ју мо ра из Ба ри ја – ме то дом днев не про дук ци је ја ја 
ср де ле и ин ћу на. То ком ок то бра у окви ру Adri a Med про јек та пред
ви ђе но је и сни ма ње ста ња на се ља де мер сал них – ко чар ских ре сур
са у ју жном ди је лу Ја дра на.
 За на ве де не оба ве зе по ред ино стра не пар ти ци па ци је у ко ри шће
њу ис тра жи вач ких бро до ва и опре ме, уз дио фи нан сиј ских сред ста
ва нео п ход но је ма кар и сим бо лич но соп стве но уче шће (с об зи ром 
на укуп ну ци је ну про је ка та), ко је Ин сти тут, на жа лост, не мо же да 
обез би је ди, што мо же до ве сти до ис кљу че ња ТБМа из ових зна чај
них ме ђу на род них про је ка та.
 Ови и дру ги ме ђу на род ни про јек ти пре ма на шим пла но ви ма и 
про гра ми ма би ли би нај бо ља осно ва за уса вр ша ва ње мла ђег на уч
но и стра жи вач ког ка дра кроз рад на про јек ти ма и пу тем пла ни ра
них док тор ских сту ди ја у Ин сти ту ту.
 Про бле ма ти ци за шти те мор ских еко си сте ма, по кла ња се све ве
ћа па жња у ме ђу на род ним окви ри ма. Још од Же нев ске кон вен ци је 
о пра ву мо ра 1958, Кон вен ци је о отво ре ном мо ру 1962 (Ју го сла ви ја 
пот пи са ла 1699), Кон вен ци је о епи кон ти нен тал ном по ја су 1964 (Ју
го сла ви ја 1966) ко јом су обал не др жа ве оба ве зне и мо ра ју се бри ну
ти о ста њу ква ли те та мо ра, Сток холм ске 1972 и Бра зил ске кон вен
ци је 1992. кроз за шти ту жи вот не сре ди не оба ве зно је при сут на за
шти та мо ра и жи вог сви је та у њему. На ро чи то је при то ме зна чај на 
Аген да 21 (Рио де Жа не и ро) у ко јој чи та во по гла вље (број 17) об у
хва та за шти ту оке а на, свих мо ра (за тво ре них и по лу за тво ре них), за
шти ту обал них под руч ја од за ге ђе ња са коп на уз при мје ну пре вен
тив них мје ра за шти те, на уч ном про у ча ва њу мо ра и ме ђу на род не 
са ра дње.
 Су бре ги о нал на са ра дња од на ро чи тог је зна ча ја за по лу за тво ре
на мо ра ка кав је Ме ди те ран и ка кво је Ја дран ско мо ре. Ме ђу чи та
вим ни зом про пи са и мје ра нај зна чај ни ји је за нас Ме ди те ран ски 
ак ци о ни план (1975) кроз ко ји су све ме ди те ран ске зе мље и ЕУ до
ни је ле мје ре за за шти ту и уна пре ђе ње жи вот не сре ди не Сре до зем
ног мо ра. Сли је ди MEDPOL Ме ди те ран ски про грам за за шти ту од 
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за га ђе ња ко ји об у хва та на уч не про јек те и про јек те мо ни то рин га, 
Пла ви план, Про грам при о ри тет них ак ци ја за под руч је Ме ди те ра
на 1990. Про грам жи вот не сре ди не за Ме ди те ран и сл. ЕУ од 2000. 
до 2003. из да је оквир не Ди рек ти ве о упра вља њу ква ли те том во де 
ко је пре ци зи ра ју про цје не ста ту са по је ди них под руч ја укљу чу ју ћи 
при о бал но мо ре и остр вље у мје ра ма за шти те ко ри сте ћи еко ло шки 
при ступ уз фи зич ке и хе миј ске па ра ме тре за ква ли тет при о бал ног 
мо ра про пи су је на уч на ис тра жи ва ња са ста ва ква ли те та и про
мје на у фи то планк то ну фи то бен то су (ма кро ал ге, мор ске цвјет ни
це) и ма кро зе е бен то су. У есту а ри ма је оба ве зно про у ча ва ти и ла у
пу ри ба (са став и ин ди ка тор ске вр сте) итд.
 Већ из овог крат ког при ка за ја сно је да са мо у Ин сти ту ту за би о
ло ги ју мо ра – Ко тор, на шој је ди ној уста но ви у ко јој се на уч но про
у ча ва ју сви спо ме ну ти па ра ме три и гру пе ор га ни за ма, већ по сто
је ова ква на уч на ис тра жи ва ња и ре зул та ти ко ји од го ва ра ју на ве
де ним за хтје ви ма. За ова ква ис тра жи ва ња, ме ђу тим, ко ја се мо ра ју 
кон ти ну и ра но кроз ду жи пе ри од про во ди ти (на што Ди рек ти ва та
ко ђе ука зу је ро ком од 3 до 6 го ди на) по треб на су фи нан сиј ска сред
ства ко ја по кри ва ју и тро шко ве из ла ска на те рен и опре ме и ла бо ра
то риј ске ана ли зе са по тро шним ма те ри ја лом. Иако су не ки од пред
ло га за ме ђу на род ну са ра дњу већ про шли, а не ки су у раз ма тра њу 
и за ову дје лат ност по тре бан је но вац за ко ји се оче ку је да га уло жи 
на ша Ре пу бли ка. То би био је ди ни на чин за успје шан на ста вак ра да 
Ин сти ту та уз оба ве зно уса вр ша ва ње на уч ног под млат ка кроз ме ђу
на род ну са ра дњу.
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